



文 | 梁雨山

火星财经APP一线报道

，11月22日，据深圳特区报消息，虚拟货币炒作将纳入深圳地方金融监管重点，目前深圳市地方金融监管局已摸排出生嫌开展虚拟货币的非法活动企业39个。这得益于背后的金融风险监管平台——灵鲲。

据了解，灵鲲由腾讯安全反诈骗实验室研发，后与深圳市金融监督管理局合作推出，该平台于去年7月初正式上线。该平台可从基于人工智能的平台识别、基于数据挖掘的多维度信息关联、基于知识图谱的平台风险指数计算，基于涉众人数增长异常规模预警四个方向入手，全面监测互联网上活跃的各类金融平台。

同时，灵鲲可通过整合深圳40余个行政管理单位的政务数据，运用多源数据融合技术，对P2P、投资理财、外汇交易等十多个金融类别的识别与风险指数计算，将发现的高风险平台及时向政府相关部门进行预警。

在腾讯内部员工看来，“灵鲲拥有的能力，就像搜寻毒品的缉毒犬，可以在互联网的大数据海洋中，嗅出各类金融犯罪的气味，并及时发出预警。”

去年平台试运行期间，灵鲲曾对深圳25万多家拥有金融业务的企业进行初步分析，并对其中的11354家进行重点分析，识别出多家高风险企业。

除服务深圳金融监管机构外，该平台还与国家市场监管总局、广东金融局、北京西城市场监管局、深圳金融局、河北金融局、天津金融局等金融系统建立全面合作，在金融风险防范方面发挥作用。